

## 自治区党委理论学习中心组(扩大)会议暨省级领导读书班交流研讨会举行

扎实推进主题教育学深悟透党的创新理论  
完整准确贯彻新时代党的治疆方略奋力建设美好新疆

马兴瑞王国生讲话 艾尔肯·吐尼亚孜努尔兰·阿不都满金李邑飞张春林何忠友出席

新疆日报乌鲁木齐4月24日讯 石榴云/新疆日报记者王兴瑞报道:为深入贯彻习近平总书记、党中央决策部署,推动主题教育走深走实,4月24日上午,自治区党委理论学习中心组(扩大)会议暨省级领导读书班交流研讨会举行,围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,在新时代新征程上奋力建设美好新疆,认真开展学习交流。自治区党委书记马兴瑞主持会议并讲话。主题教育中央第十五指导组组长王国生出席会议并讲话。

会上,艾尔肯·吐尼亚孜、努尔兰·阿不都满金、李邑飞、张春林、何忠友、陈伟俊、李宇平、吉尔拉·衣沙木丁作交流发言。大家表示,通过这段时间学习,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步深化了对习近平新时代中国特色社会主义思想、特别是新时代党的治疆方略的理解把握,进一步增强了运用党的创新理论指导做好新疆工作的思想自觉、政治自觉、行动自觉。要带头加强理论学习、深入调查研

究,更好运用党的创新理论解决经济社会发展中的各种矛盾和问题,扎实推进改革发展稳定各项工作,坚定不移沿着总书记指引的正确方向前进。

马兴瑞指出,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,是新时代新征程党员干部的首要政治任务和终身必修课,必须坚持不懈、久久为功,常学常新、常悟常进。要扎实开展好主题教育,全面系统掌握党的创新理论的基本观点、科学体系,不断汲取奋发进取的智慧和力量,奋力谱写强国建设、民族复兴的新疆篇章。要坚持不懈以学铸魂,不断铸牢政治忠诚。坚持用党的创新理论凝心铸魂,教育引导广大党员干部自觉经受思想淬炼、精神洗礼,更加坚定自觉地拥护“两个确立”、做到“两个维护”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚持不懈以学增智,着力提升能力本领。全面学习把握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求,带着问题学思践悟,努力把马克思主义看家本领学到手,从党的创

新理论中找思路、找答案、找方法,扎实推进新疆各项工作。要坚持不懈以学正风,培育良好政治生态。瞄准新疆改革发展稳定深层次关键性问题,摸清情况、找准症结、提实对策,深入践行为民宗旨,大力弘扬严实作风,坚决纠治作风蛮横粗暴、“一刀切”、层层加码、只唯上不唯实、欺上瞒下等问题,打造适应现代化需要、忠诚干净担当的干部队伍。要坚持不懈以学促干,扎实推进中国式现代化的新疆实践。完整准确贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,聚焦新疆在全国发展大局中的战略定位,找准切入点发力点,牢牢把握高质量发展首要任务,扎实推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作,一步一个脚印把党中央赋予的使命任务付诸行动、见之于成效,在新时代新征程上奋力建设美好新疆。

王国生指出,新疆认真贯彻党中央关于主题教育决策部署,牢牢把握总要求、根本任务和具体目标,紧密结合完整准确贯彻新时代党的治疆方略,各项工

作扎实有序开展,学的氛围、干的氛围、严的氛围日渐浓厚。要进一步丰富形式、拓展深度,做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作,推动主题教育不断往深里走、往实里走、往心里走。要坚持学以致用、活学活用,将学习成效真正转化为坚定信念、过硬本领、人民情怀,锚定新时代新征程使命任务真抓实干,推动党中央各项决策部署不折不扣落到实处、见到实效。

按照党中央部署要求,结合新疆实际,自治区党委近期分两次举行为期一周的省级领导读书班,在认真学习党中央确定的8种学习材料基础上,认真研读习近平总书记对新疆系列重要讲话重要指示批示精神、新时代党的治疆方略,并开展交流研讨等活动。

中央指导组有关成员,张柱、田湘利、王明山、王建新、杨发森、玉苏甫江·麦麦提、伊力扎提·艾合买提江、哈丹·卡宾,自治区人大、政府、政协领导班子成员,自治区高级人民法院、自治区人民检察院主要负责同志,部分退出现职的自治区省级领导等出席会议。

## “新时代新疆干部大讲堂”举行专题讲座

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

马兴瑞王国生出席 艾尔肯·吐尼亚孜李邑飞张春林出席 何忠友主持

新疆日报乌鲁木齐4月24日讯 石榴云/新疆日报记者王兴瑞报道:为深入贯彻以习近平同志为核心的党中央关于主题教育决策部署,教育引导全区各级领导干部全面学习、深刻领会、准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想,4月24日,“新时代新疆干部大讲堂”邀请中共中央党校(国家行政学院)研究室副主任沈传亮作专题讲座。自治区党委书记马兴瑞,主题教育中央第十五指

导组组长王国生出席。

自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜,自治区党委副书记、兵团政委李邑飞,自治区党委副书记张春林出席。自治区党委副书记何忠友主持。

讲座紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线,从世界百年未有之大变局、中国特色社会主义进入新时代、百年大党面临新情况等角度,系统解读了习近平新时代中国特色社会主义思想创立

发展的背景和条件。从“十个明确”“四个坚持”“十三个方面成就”等方面,深入分析了习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容、科学体系和贯穿其中的立场观点方法。讲座既有系统深入的理论解读和阐释,又有大量翔实鲜活的案例和分析,集中阐述了我们党不断开辟马克思主义中国化时代化新境界的理论自觉、不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章的理论品格,为全区各级领

导干部上了一堂全面生动、系统深刻的主题教育辅导课。

中央第十五指导组成员,自治区党委、人大、政府、政协、兵团领导班子成员,自治区高级人民法院、自治区人民检察院负责同志,自治区党委各部、委领导班子成员,自治区各部门和单位主要负责同志,自治区主题教育办公室全体人员等在主会场参加。专题讲座以电视电话会议形式举行,各地州市、县市区和兵团机关、各师市、团场设分会场。

“今年以来,11个公路口岸恢复客运和货运直通,为边境贸易发展带来了新契机。”4月19日,自治区商务厅党组成员、副厅长何国庆在自治区人民政府新闻办公室召开的“新疆推进高质量发展”系列主题发布会上说。

一直以来,受益于新疆陆路口岸优势,边境贸易是新疆外贸的传统优势,自1993年以来占新疆外贸的半壁江山以上。一季度,新疆实现边境小额贸易413.9亿元,占全国边境小额贸易的51%,拉动全国边境小额贸易增长51.2个百分点。

一季度,新疆进出口总值的六成多是由边境小额贸易贡献的。“由此可见边境小额贸易在新疆外贸发展中的重要性。”乌鲁木齐海关二级巡视员阿里木·吾布力说。

4月20日,一批重23.8吨的不锈钢厨具在乌鲁木齐海关所属阿拉山口海关办理通关手续后,通过公路运输至哈萨克斯坦。这批货物是以边境小额贸易方式出口的。

在巴克图口岸,一批批中国产蔬菜、水果通过农副产品快速通关“绿色通道”出口至哈萨克斯坦。根据乌鲁木齐海关

所属塔城海关统计,一直以来从巴克图口岸出口的蔬菜、水果均以边境小额贸易方式进行。

霍尔果斯荣达商贸有限公司成立20年来,通过边境小额贸易方式完成了公司90%以上的货物进出口。“我们的出口商品主要是百货、服装、玩具、鞋靴类等。”该公司报关员刘晓雨说,一季度该公司实现进出口值1亿多元,同比增长4倍多。

自今年初我国对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”以来,新疆口岸有序恢复国际客运和货运直通,沿边省份的外贸优势得到最大程度释放,这是新疆边境贸易同比大幅上升的重要原因。

随着中国新疆与周边国家和地区持续开展交流合作,通过边境口岸开展的边境贸易规模稳步提升,质量也有了显著变化,在边境互市上表现尤其明显。

## 量质齐升 边贸优势持续巩固

## ——新疆外贸亮点观察①

石榴云/新疆日报记者 陈蔷薇

近期,商务部等17部门联合出台《关于服务构建新发展格局推动边(跨)境经济合作区高质量发展若干措施的通知》指出,支持产业创新发展,“做强做优边境贸易。鼓励边民互市贸易多元化发展。支持互市贸易进口商品落地加工等业态发展和相关园区建设,鼓励地方给予加工企业融资、土地等特殊支持政策。”

目前,新疆有7个边民互市贸易区经自治区人民政府批准运营,巴克图、霍尔果斯、阿拉山口3个互市贸易区实现复市。一季度,新疆互市贸易进口货物5475.5吨,货值2332.4万元,较去年全年增长6.5倍。

在巴克图中哈边民互市贸易区,“边民互市+落地加工”模式不仅增加了边民收入,还让企业获得了效益。

如今塔城市民通过有关部门确认边

民身份后,可在塔城边民互市小程序上注册,动动手指就能完成每天8000元免税额度的进口申报。

4月20日,塔城市源盛和专业合作社负责人张小平正在准备下周给社员发放一季度的服务费。“一季度,合作社通过边民互市收入13万元。”张小平说,200多名社员将根据参与边民互市交易次数,每人获得几百元到1000多元不等的收入。

新疆锡伯图商贸有限公司作为边民互市中的落地加工企业,也享受到了巴克图中哈边民互市落地加工“整进整出”模式的好处。

“同一般贸易进口葵花籽仁相比,从边民互市购买则便宜很多。”新疆锡伯图商贸有限公司负责人颜庭军说,公司的生产原料不少是通过边民互市购买的。

新疆锡伯图商贸有限公司投资建设了12万吨葵花籽深加工项目,如今正在调试灌装生产线,开始试生产葵花籽油。“这条日产150吨成品油生产线投产后,我们对进口原料的需求量将进一步扩大。”颜庭军说。

随着边民互市贸易多元化发展,新疆沿边优势将得到进一步放大,新疆边境贸易这一传统优势也将迎来新增长点。